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SESIÓN 1’1,ENAHIA N C  2 

CI~:I.E:BHADA EL D Í A  29 I)E JUNIO 

DE 1995 

(Se inicia la sesión a las doce horas). 

SRA. PHES1I)EN‘rA: Señoras y seiioi-es üi- 
piitaclos, se abre la sesión. 

I k  conformidad con lo dispuesto en el 
artículo 102.2 del Reglamento, por el Secre- 
tario Primero d e  la Cáinai-a, se v a  a proceder 
a clai- lectura d e  la resolución de la I’recideii- 
cia sobre propuesta d e  u n  candidato a 1’1-es¡- 
dente de la Coniunidad Aiitóiioiii;i d e  1.a 
f2 ioj a. 

SN. h.1AHl‘INE%-POL~‘I’ll~I~O SUI5ISLIO: I<eso- 
lución de  la 1’1-esiclencia de la I)iputacióii 
Gcnei-al sohi-e pro1,ucst;i cle I I I I  uiidiclaio a 
I’1.esi c l e i i  te de 1 ;1 coni 11 I I  icl;itl A L11óil0111il de 
1.a Ii ioja.  

<,‘elehr-atlas elecciones ¿t Iii I )ipiitación 
General de 1.a l i i o j a  el día 28 tle niayo y 
coiistituicla la (’ániara el día 23 esta I’resi- 
clencia, en ejercicio de las atribuciones que 
le son conferidas por el ai-tículo 22.2 del Es- 
tatuto d e  Autonomía de  I,a Iiioja y el artícu- 
lo 102.1 del vigente lieglameiito cle la I)ipu- 
tación General, así como en cumplimiento 
de lo dispuesto en el artículo 11.2 de lu I.ey 
3/1995, cle 8 de m a r m ,  de Iiégiiiien Jurídico 
del <;obierrio y la Ailininisti-acióii Pública de 
la (loniunidad Autónoina de Ida Itioja, iicne 
a bien proponer como candidato ;I la Presi- 
dencia de I;i Coniunidud Aut6iioiii;r de I d a  
Rioja, u n a  vez consultadas l a s  fiiei-zíis pol í t i -  
cas re 11 rcse n tííd as en I II 11 i 1’ u i ;i c i 0 i i  ; e n e r a  I , 
;iI I> i l>ut ; ido  regional 1). I’edi-o Siii iy Aloiiso. 

SRA.  PH11:SIl>EN‘I’A: I)e C o i i l O i . i i i i t I i t d  con 
lo tlispueslo en el ar1ículo 102.3 clcl Regla- 
ni en t o e 1 ca n di d N t o 11 ro 1’ u es t o, 1 >cclro Sa n z 
Alonso, tiene l u  palabra p r ; i  cxponei‘ sin l i -  

niitacióii de tienipo el programa del gobier- 
no que pretende íormar, y solicitar la con- 
fianza de la Diputación General. 

SH. SANZ ALONSO: Señora I’residenca, se- 
ñoras y señores Diputados. Ante vuestras Se- 
ñorías me presento hoy como candidato a la 
Presidencia del Gobierno de la Comunidad 
Autónoma de LA 12ioja. 

C‘oinparezco ante esta Cámara para pre- 
sentar el programa de mi Gobierno, de mi 
Partido, el I’artido Popular, y someterme 
con él a la votación de investidura. Es el 
progi-;tina de gohiei-no con el que, como can- 
ditliito, m e  he presentado a la sociedad rioja- 
tia, m e  he pi-eseiit;ido ti los riojanos, estable- 
ciendo 1111 coiiiljroniiso de nii  Grupo  y el 
mío propio. U n  programa que a grandes ras- 
gos expi esa situaciones conocidas, preocupa- 
ciones y necesidades de  nuestra Comunidad. 
Siii t l i i c l i i  tainbiéri u n  pi-ograma, que contie- 
ne Iiis iiieclictus q u e  se consideran fui ic l~t i t ic i i -  

tales C I I  la accicíii política para  el  desari-ollo 
de l .;i I i iO. j i t .  

lisie programa con el que ine presento 
anle sus Señorías, viene avalado por la vo- 
Iuntaci de  los electores, quienes en libertad y 
de forma clara y iiiayoritaria firmaron este 
pacto, acuerdo o contrato, el pasado 28 de 
mayo. Ha sido la voluntad de nuestra Comu- 
nidad yuien ha  dicho no a otros acuerdos o 
prietos, lo que hace innecesarias valoraciones 
e iiiiei-pretaciones que de la voluntaA de los 
electores hiciera mi aiiiecesoi-. 

I,a Rioja, iiuesti :I Comunidad con mayús- 
culas, afronta desde hoy u n a  nucv;i etapa 
que nos obliga a solucionar retos pendientes, 
y a tener que encarar otros muchos yue irán 
surgiendo. En el mañana, en el final de esta 
etapa, 1.a R i o j i i  se situará a las puertas de u n  
nuevo inilenio. Y como eii el an ter ior  nos 
encontranios en u n  íinal de siglo lleno tle i n -  
ie r rogw n te s e i 11 ce 1- i i ti u iii b r es, cl o I I  tl e se hace 
preciso proyectar iiuevas políticas, estructu- 
rar nuevas acciones, y acometer nuevos re- 
t o s .  AI’i-oiitanios por tíinto una  nueva I .egis- 
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latura, sabedores qiie en la socieclatl se ha  
iniciado u n  nioviniiento catii-tico que nos 
obliga, Señorías, a la defensa y divulgación 
de u n  reai-nie moral, al establecimiento de 
u n  compromiso ético en el ejei-cicio de nues- 
tra actividad. 

'I'odo menos el conformismo, fue el lem:i 
de la Geiiei-iición de 1808, de los continua- 
dores d e  Menéiidez I'elayo quien, eii las i-e- 

zara los criterios de una ética y no una esté- 
tica Iietei-odoxa u ortodoxa. tiice mía esta I-e- 
flexióii, y así la he venido divulgando eii los 
meses precedentes. Todo menos el coiifor- 
mismo en la defensa de 1.a Kioja, de todos y 
por todos anhelada. 

'i'oclos, Señorías, debemos de implicai- ac- 
tivamente a nuestra sociedad en la confiirnzu 
y segcii-itiatl que, si iodos queremos, iiaclie 
podrá  iipat-tai-nos de las nietas que como (,'w 
ni u n  idacl A ti tóii o ni Í I  ti os Ii e ni os t razud o. En 
esa soc i  ecl ;i cI ;íc t i v ;1 I i o 1 ) o c l  e ni o s  1' i-esc i I 1 cl i I 

profundo respeto y lealtiid ir1 Rey, a l a  C'otis- 
titucidn, y ir nuestro I.3tatiito de  Autoiioiiiía. 
A esta I iistitiicióii apoi-t:iré toclo i i i i  trabajo, 
esfuerzo y dedicación, en la  construcción de 
una Comunidad ni5s próspera, j u s t a  e iguali- 
taria. Para esta noble tarea necesito la con- 
fianza de  esta (-'áiiiura, necesito la aproba-  
ción al programa de  gobierno, que paso a ex-  

poner. 
En primer lugar, Señorías, expondré las 

directrices de l a  política institucional, así co- 
mo los fundamentos cie la acción política d e  
gobierno que desarrollaré. E inicio mi expo- 
sición con u n a  reflexión de Ramii-o d e  
Maeztu: "Si algo necesita urgentemente lis- 
pana -decía en 1012- es u n a  disputa univei-- 
sal sobi-e todas las cosas reales y Iiosil)les: I A  
economía, I Í I  denioci-ucia, l a  triiclicióri y e l  
porvenir; Iii técnica y l a  aclni i i i i~t i .~c ió~i ;  lu 
política iiitei.na y externa; el pci'iodisiiio y 
los partidos". (:on esta cita. ti1 igual quc los 
iiornl>rcs que integraron esa gencración, 
quiero nianilestar la nccesidad úe recuperar 

flexiones de finales de siglo pasado, ya U l i l i -  

del esf11erzo d e  cíicl;i 11110 este objeti\,o, COI1 

el espít.itu critico para abordar sin d u d a  I i i  
situacióii actual del set. de L a  Kioja; ['ara 
responder en torno a l  ser riojano, para  
afrontar el protagonismo de nuestra C'oniu- 
nidad eii el pluralismo unitario de  España. 

tiagamos entre todos u n  gran esfuerzo 
detinidor del ser de L A  liioja desde los m r í s  

diversos puntos de vista, el geográfico, el iiis- 
tórico, el  sociológico, el económico, el  civil y 
ad ni i i i  i s t rat i vo , e 1 I i te ra r io , e I a r t í s  t i co  , e t c., 
para que en el aniilisis, proyección y exaltir- 

ción de estos factoiw componentes sin dciJa 

de l a  diversidad riojana, pueda proyectarse 
u n a  empresa común que de hecho existe y se 
manifiesta, suinantlo las virtualidades de 1 2 1  

coiiviveiicia de proyectos políticos dispirixs. 
Convendi-án coiimigo que, en prinier 111- 

gar, debemos hacer todo lo necesario p~rt-a 
q u e  se recobre la confianza y disipen los 
descontentos y desencantos, para fortalecer 
el tiiarco d e  convivencia qiie los i-iojaiios ~ i o s  
dimos e11 e l  I k a t i i t o  de i\utononiía. 

l'¿ll-:l ello es p1e"iSo con~'oc;1r ;1 iillcsll~¿l 

('oriiiiniJiid a u n  g ran  esfuerzo. I Js  necesario 
que 1.a I<ioja se ¿igrupe en torno ir las icleiis, 
ii las instituciones y a las personas promovi- 
das  Jeniocrjticaniente a l a  dirección de los 
asuntos públicos. lis necesario que I A  Rioja 
se agrupe en l a  tai-ea de la recuperación de 

Si sus Señorías me otorgan su  confianza, 
el principal objetivo del Gobierno que presi- 
da será hacer reales estas previsiones nie- 
diaiite el diálogo, la transpareiiciii y l a  col¿i- 
boi-ación con esta (:ániara, p i r a  que el c u n -  
pliiiiiento de sus funciones no se vea obst;i- 
c u I izad o. 

Pretendo que en esa disputa universal 
que propugnaba liitmiro de Maeztu sobre las 
cosas reales y posibles con la suficietite 
transparencia y difusión, se cree en la socie- 
Aacl riojana u n  espacio d e  reflexión que sitúe 
ii los riojaiios ante u n  desafío de responsal)¡- 
lidad y col)í~i-ticip;~ción cn la  eial)oi-acióii y 
puestii c n  niarcliíi de iniciativas al Gobierno 
eii todos los ámbitos de la acción política. 

la exigencia ética. 



obi-iis y s u  rii i 11 i s t ros, como I'or ni í t  de coiii ba t i r 
un í1  de  las causas que inayor dosis de escep- 
ticisiiio y tlesíiniino han generado en los ciu- 
daelmios: la  contrataciones. 

Abiiiiclo, o abundando en ese objetivo, 
abogo I w r  Iíi constitución clel 'I'ribunal i-ioja- 
no de Cheiitas I'iiblicas. U n  Tribunal que 
noiiibi-¿ido por esle Parlamento y depenclieii- 
te de la 1)ipiitacióii General, con la IegiiliLlad 
y Iegitiiiiidad que se le otorgue, con profesio- 
nalidad e iinplirciiilidad, realice funciones de 
control externo a la gestión d e  gobierno. 

Pero este l'arliimento, esta Uiputación 
General que representa a l  pucblo cle LA 
Kioja h i t  de tener iin lugar holgado par;i cü- 

duiiliclaties mediante la potenci;ición cle la 
Coniisiciii de Atención y I )efensa del C i u d a -  
dano. 

Istirs son sin cl iid:i iictiiiicioiies que 131-0- 

pugno coino pi-iiiicr p a s o  de i i i i i i  ¿rctuiición 
eJeniI'l;ii.iLiicloi-a, que aliente i i  ia sociedad y 
la estiiiiiile eii la t;irea coniiin;  en I;i r e c u p e  

ración tlcl pi-otirgonisnio de 1.21 12ioj;i en el 

cióii d e  uii  eslxicio r i a t i i r a l  en la I ! i i r o p i  cle 
los pueblos, algo qiie t;inipoco ser5 posible si 
nuestro pueb lo  no recupera I;i conliariza de 
goherii;ii-se a sí niisiiio. 

Y lejos de  culniinai- el clesai-rollo del Es- 
tado de las Autonomías que nuestra Consti- 
tución consagra, I . i i  ftiojii necesita de u n  ge- 
n er o s o  d esa r rol l o cs t a t u t í i  r i o con l a fi n 3 n c i a - 
cióii adecuada, coino paso previo para que  
I,a 12ioja pueda mirar  siii r l i i c l a  nias allrí. N o  
es posil)le h o y  poI h o y  qiie I .;I Riojii pueclu 
influir eíic;izniente en l!uropa, s in  l a  capaci- 
dad necesai.ia, sin tener piwi;inientc el pres- 

iier voz y voto. 1.a i-c;ilitliid pone de rcilieve 
Iii convenicnci:i de  ctiliiiiiiiir. CII lo esencial y 
en u n  pluzo r:izoii;il)lc el  roceso so ;ititonóiiii- 
co p¿ir;i clai ificiir siliiacioiics, 1)arii evitar los 
agrwios comparativos que se produceii por 
el niantenimiento cle un;i situación injusta, 
nirixiine cuando el Gobicriio ceniral es reiiii- 

d i i  ~ i ~ ~ ~ l i i ~ l a i i ~ ,  Iiü tle t l i t i -  ciibiciii ii 121s iiidivi- 

plul~~llislno unit3l-iO dc España, en la obten- 

tigio iiecesario en l!spllíil, y, sin tliida, S i l1  te- 
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N ú n i e r o  2 DIARIO D E  SESIONES de la Iliputación General de La Rioja 1'-1) 

Desarrollará las funciones de la actual Con- 
sejería de Presidencia, y liderará y coorclina- 
rá el proceso de reforma de la Administra- 
ción f'ública anunciada, así como las funcio- 
nes de la actual Consejería de Medio Am- 
biente. 

Consejería de Hacienda y Promoción 
Económica. Agrupara las funciones desarro- 
lladas en la actualidad por las de Economía 
y líacienda, y la de Industria, 'I'rabajo y Co- 
mercio, así como la Secretaría General de 
T u  rism o. 

Consejería de Agricultura, Ganadería y 
Desarrollo R u r a l ,  que a su contenido actual 
se incorpora el concepto de tutela del medio 
rural, la ordenación armónica y equilibrada 
de nuestro territorio. 

Consejet-íu de Salud, Consumo y Bienes- 
tar  Social. 

con se jet-ía de  O b r a s  I'úbl icas, T i - i i  iisporte, 
U r b a n  isiiio y Vivienda. 

Y ('oiiscjei-íír úe Iidiicacióii, ( , ' i i I t u i - a ,  .l t i -  

ventud y Ikpoi-tes. 
Ésta es la estructura del Consejo t ~ e  ( 3 0 -  

bierno como órgano que ejerce las funciones 
de gobierno y atliiiinistraci6n de la ('oniitn- 
dad Autónoma con definición estatutaria, y 
con esto nos introduce en el canipo financie- 
ro y presupuestario. 

Me propongo, Señorías, introducir Lecni- 
cas de racionalización orientadas al objetivo 
de reducir el gasto público, a la obtención 
de una mayoi- eficiencia en el empleo, de u n  
mayor equilibrio entre funciones y recursos, 
con u n a  drástica reducción de conceptos y 
partidas de gastos superfluos. 

Me propongo con ello que los próximos 
Presupuestos puedan presentarse ante esta 
Cámara con unos criterios bien distintos a 
los actuales. 1 .os  próximos Presupuestos ven- 
drán niarcados por criterios de austeridad, 
en el objetivo de reducir el tlél'icit y el nivel 
de endcuclaniiento que hipoteca actuaciones 
futuras. Vendrán niarcados con u n  aumento 
del porcentaje ciel gasto en capítulos inverso- 
res, y con u n a  contención presupuestaria 

global que permita la congelación de la pre- 
sión fiscal competencial, sin merma de los 
servicios y prestaciones sociales a los ciuda- 
danos. 

Estos objetivos básicos de mi política de 
gobierno requieren de una planificación pre- 
supuestaria plurianual, que eviten tensiones 
puntuales, y que -como he anunci*d <i o ante- 
riormente- me gustaría vincular a esta insti- 
tución en cuanto a su control. 

Estas premisas son objetivos del mañana 
que necesitan de u n  hoy, de u n  presente. Sin 
entrar en polémicas baldías, parece evidente 
que al recoger el testigo de u n  equipo de go- 
bierno, distinto por supuesto, se nos diga 
con claridad, se les diga a los ciudadanos, 
dónde estamos, con que contamos y qué I i i -  
potecas recihiiiios. Y parece evidente que 
sean las auclitorías quienes marquen el inicio 
de nuestra etapa dc gobierno. 

l ictomo en este apartado e l  iispecto de l a  
fiiianciacióii auton<jmica, porque, si t a n  i i i i -  

portanles son 121s decisiones de gasto, i n i ~ ~ o i ~ -  
timies son los ingresos y su relación con los 

primeros. Dice el Libro Verde británico en 
relación a ello, que "las autoridades públicas 
deben ser responsables ante su electorado de  
lo que gastan y de los ingresos que obtienen, 
para estimular 1;i eficiencia y evitar los coni- 
portamientos extravagantes de las autorida- 
des. Para ello sus electores deben conocer 
claramente las decisiones de gastos e ingre- 
sos que toinaii, írsí como los efectos de di- 
chas decisiones sobre los niveles de impiics- 
tos que deben pagar." Me parece, que es u n í i  

noción de resl'oris~ibili~iíi~l ;i la que inc sumo; 
la  de aclarar los ingresos y los gastos, el delie 
y el haber. 

Ida Ilioja en su Estatuto de Autonomía se 
coiistituye en C'omunidad Autónoma para el 
ejercicio de su autogobierno, de acuerdo con 
la Constitución y con su propio I%tatuto. Y 
si de autogobierno hablamos, rlel)enios híl- 
b la r  tlc la autonomía financiera que con- 
templa la  Constitución españolii en su a r -  
tículo 156.1. Y no sólo como suficiencia f i -  
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n a i i  c i e 1-21 , si 11 o co n i  o I a po les tacl f i  11 a n c iera 
bastante p i i i . ; ~  el estableciinieiito y I;i exigen- 
cia d e  los recursos financieros necesarios pa- 
ra decidii- s u s  plq'ias polílic¿is de giisto. Se- 
ñoikls ,  e 11 sig u ie n tes alxl rtad os, LII 1-efer i rme 
a políticas sectoriales concretas, volverá a sa- 
l i r  el concepto de financiación. 

Por ello quede clara mi postiira, de que 
es necesario hacer u n  i-eI,laiiteaiiiieiito del 
sisteniii de  financiación autonóniico. l>esde 
la coi.resl)oiisabilicla~i fiscal, desde la solida- 
ridad y suficiencia financiera, solicitará el 
Gobierno que presida a la 1-lacieiicla ceiitral 
u n  correcto enfoque del sistenia de finaiicia- 
ción actual, para poder disfrutar de niveles 
eq u i va I e n t es d e  servicios - 1 1 a ni éiii os I e n i ve I a - 

mas. Nuestro sistenia de tiiiaiiciiicióii no de- 
be ni  puede s e ~ '  algo traiisitorio, siiio que 1.3 

Rioja I i a  cle coiitui- con u n a  garantía de C;I- 

i-;íclci. ]'e'"';"'""le, y ,  1 ' 0 1 -  tiinto, 114 cle esta i  

sei-vill¿i 1"" 111 eca 11 iS i i10S  de igua 1 11;1 I u I' i l  leza. 

ex 1) I íc i t Í i  111 e I I  ( c ; I  11 11 cs 11-0s e I ec LO ires, ;1 

L 1'0s c i 11 tl a 11 iI 1 1 o:, , I o s  i 11 g res0 s , c 1 \,o 1 u 111 e 11 cl  e 
in1puestos que estiln triblitaiido, il qué iiisti- 
tucióii o autoridad están pagando, y cuáles 
son los servicios que dicha autoridad les es- 
tá su m i n istrando. 

Por íiltimo, y hasta donde sea posiblc, es 
necesario que tales impuestos sean s;itisfe- 
chos directamente por el niixiiiio de indivi- 
duos que se beneficien d e  los servicios pres- 
tarlos. Y en este punto, tairibiéii es clara y 
rotunda la apuesta progi-aniática en lu luclia 
coliIrÍl e l  frau1ic. I'a1-a ello ~"'o~'ol1c"ios I¿l 

potenciación de la coordinacitiri eiitre l as  
Ad rn i n is t raci o n es 'l'r i b u ta r i i is ,  con el ti' i ple 
objetivo de lucliar contra el fr;iude fiscal, 
siriiI>Iific;ii- las ol,ligaciones ti-ibiitiii-iiis d e  los 
con t i - i  1, u ye n les, y armo n izii 1. y riicio na 1 iza r 
las normas relativas a los dilcreiites ti.ibutos. 

Nos proponemos también el cstableci- 
miento de medidas tanto en su verticntc fis- 
cal, como en su vertiente de utilizaciciii irre- 
gular o sin clcreclio a ello clc pi'estacioiies o 

c i 6 n - 110 1- tocl as I as  ( 'o 111 11 11 id ad es A 11 tón o - 

l i i i  ese ejei-cicio de I esl~oiis¿tl~ilicl¿icl cligaiiios 
11 Il es - 

1-ec u rso:, 1' ú b I i cos  . 
l:spero, Serioi-íirs, que con estos dos pii- 

meros apai-talos ya descritos contribuir y de- 
1x1 o s t ~ i  r q u c la Ad 111 i n i s t raci óii l' (1 l) l i ca r ioj a - 
na tiene voluntad y ejercicio de austeridad y 
eficiencia económica, para contar con la ca- 
pacidad moral de exigir compromisos em- 
presíiriales poi- la v ía  de la iiivei-sión; de 

acuerdos y consensos básicos que permitan 
11 n ni ocl e I o cl e re 1 iici o n es I a bo i-a 1 es coin pet i t i  - 
L'O, y ,  por lo tanto, capaz de generar u n  niar- 
co que permita mayores niveles de ocupa- 
ción efectiva. 

I J  iinplicación y el sentido de la respon- 
sal>iliclaJ de  los agentes económicos y socia- 
Ics, clc sus oi-guiiiz¿icioiies iiiás representati- 
v a s ,  sc hace iniprescintlible p i r i i  diseñar u n a  
po I í i  i c;i gu be r 11 ii ir1 e11 ta 1 q iie o 1- i e n te lu econ o- 

n i í a  dc 1.a IZioja hacia la reciiper;icicín. 13 

plantear y ~~l-ofundizar en la bUsq1iecla de 

lli¿ílogo s0ci;il se consliliiye COI110  Lll l  illstl'll- 

Illellto cse1icial e11 el ol),jelivo ~ ' l ~ i o l ~ i t i l l - i o  del 
coll~LIIilo de las ilcciOlles ecoiióiiiicas que 
aplic;il5 n i i  (iohiel no, con el ol,jciivo ú l t i i i i o  
de lii ci-eacióii de empleo. Y p a r a  mejor 1~1-o- 
ycctar todas y cuarit:is acciones pudieran de- 
sari~oll;ii~se no se encontrará mejor fórniulw 
qiic l i i  de desempolvar, desbloquear e i n i p u l -  
sar, el Consejo Econóiiiico y Social, coino 
sede de representación de los intereses eco- 
nóiii icos y sociales organizados; Consejo, 11 ue 
deberá desa r rol la r u n a i in po r t i i n  te I a bo r 
consu Itiva. 

Ida llioja ha de afrontar su futiri-o con siii- 
cei-i d d  y co n reri I idacl. lis tii ni os, Se ií o r ías , 
ante un;i globalización de inercatlos. Asisti- 
nios a una internacioiializacióri clc 121s econo- 
n i  í a s .  Nos en í ' i w  timos a u n;i convergencia 
d é  las Iwlíticas económicus. Y estos proce- 
sos, auiique favorecedores d c  1;1 conipetitivi- 
dad,  obligan ii nuestras einpresiis ii i m p -  
ianies inversiones económicas para la rees- 

, tructuración de los factores d e  producción. 
listos proccsos suponen una reestruciuración 
del nici.cado de trabajo. 1.a adaptación a esta 
situación fue reto de  Gobiernos ariteriot'cs y 





E
 

d
 

T
 

r
 

r
 

e.
 

c
 

J
.
 

3
 - 

.. - d - t
 

r,
 

r
 

c,
 

P
 ..
 

3
:
i
:
 

1
-

 

2
%
 

,
 

r
 

v
 

L/ 

v
. c 

c' 
k
 

r. 1
 

i1
 
c
 

c r: g 
5
 c c cc K
. 

E d 
f
 

ri
. t
 

c m
 

c 2.
 

c
 

c
 

v
 

x
 

- U - c " 
t
 

c 
x
 c 





p i e  i dad d e  tl i vei-s i ficaci ón , con 1) 1- i o r i t ;i r i a 

generar empleo y s u  ciipacidad d e  iiclapta- 
cióii a I,is coy L i n t L i i  '1s econóniicus ~ ~ S I ; I V O I ~ ; I -  

bles. 
1 A 1< i 0.1 ii par  t i c i p i i  geográ f i  ca me n t e, po I- 

inclusitiii o proxiinitlacl, cle los tres principa- 
les ejes d e  desarrollo econóiiiico tle nuestro 
país: El Vulle del l ~ ~ l ) i - o ,  el eje del hleditei-rá- 
iieo, y el piijaiite Ii-eiile ('aiitábrico. Junto ;i 
ello es coiiveiiieiitc citar la relevancia histó- 
rica y ciiltui-al del I)r-iiner itiner-ario europeo, 

histói-icii y tul-ísticir no tia sido nunca coni- 
prcniliein.  Sin enib;irgo a pesar de este a p -  
rente p i  ivilcgio el sector eiiipresai-¡al i-iojano 
no ocupii el Iugiir que le cori-esponde en e l  
conjunto iiiicioiiíil o e~iropeo, en gi.iiii niedi- 
clii poi- la iii;ri-ginxióii antes clesci~itii :i que se 

aleiicií>li i1 las 1'YAlLi.s: por s u  cilpiicid¿ld cle 

el ~ ~ ~ ¿ l n l l n o  ele Saiitiago, cuy?i inl~~oi- tancia  

s o l ~ ~ c t e  I i l i C S l i i i  I egiciii I1Ol- el l ' l ;111 I )iiectoi' 
cle Iiil ' i~icst1-1iclui-a~. 1:s: clecii ClUC l'¿ll  LiiiiOS cle 

L 1 1 1 i 1  gi~ilii eles\ciitiii,i esll-LlcL~ll~ill eii ol .c lcI1 ;I 

¿ i I i  at' l -  \' i-clciici- Lcliclo cll'pl~eSi1l i ; r l  eii I i l ICS-  

110 S U C I I ) ,  ; 1  l i l  q L 1 "  se l i i i  cle dl i¿ id i i  
u 11;1 L l e b o l ~ L l c l ~ ~ l L l ' l  1 ,la iii ficwcióii d e  s 11 el0 i 11 - 

1""eios del Il1etl-O ClladrÍido del suelo indus- 

S i i i  tlucl¿i 

clusti.iiil y u i i a  gestión que Iiu clispii-iido los 

tr i i i  l. 
L'on c s i o s  iiiitcccclentcs les anuncio que es 

i 11 te ncio 11 de  ni i G (>b ier-no ;crtic LI la 1- u ni1 pol í - 
t i C i i  g l O l M l  cle suelo industrial tciiclcnte a Iir 
coliseclI c i ó 11 el e u 11 desa 1- rol lo econó 111 ico a 1'- 

iii óii ico y e q  LI i 1 i i) I - , IC~O,  el aba rii t i i  ni icii to de I 
I"-ecio del  S U C I O  il~Llus~l-i¿ll, as í  C O l l l O  IÍI dcfi- 
i i ic iOi i  \ c lc l i i i i i i i i c i k i i i  d e  Iiis zoiiiis propicias 
pal-il l i l  inslill;lcicín clc ~"~1ígoiios y suelo i n -  
d u ~ L ~ ~ i i ~ l ,  s i i i  o l v i c l i i i -  sin t l ~ d i i  e l  Ii1ejc)iai I i t  

gestión d e  Ii i  societliicl (iestiii--I<ioiii. 
I'iirii la coiisccucióii ele tales objetivos t i i i -  

h i - i í  de i i i corpor i i tx  u n  régimen especial 1x1- 
f i l  I ' lÍ lneS I'arciiilcs clestitiaclos Í1 L I S O  iiillus- 
t r i a l ,  iulucieiitio 1 ' 1  superficie de ccsioiies y 
x o i i a s  wrtles, 1Iexil)i limndo l o s  t i pos de II 1.- 

hiriiiziicicín con cl Jesai-i.olio de  una I.ey.de 
suelo rcgioiial, que, a su vez, facilite Irr cdifi'- 
cución y ui-lxiniziic:icíii siniiiltáneii de cons- 







lumen d e  i w i i i w s  econóriiicos i i  esle objeti- 

pareiite y dialogaiite, con la poblacióii iigrii- 
r i a  y i- iral l. 

Igualmente clescle mi Gobierno se prest;i- 
rá especial atención a los progi-amas que po- 
tencien la í'oi-iiiacióii, Iíi investigación y la ex- 
periineiitacióii, iisí colno los sisteiiias d e  cali- 
dad  de p rod~ ic to  y d e  proceso eii el miindo 
agi-ai-io. 1.a siiiiíiciciii :ictual y el futuro m i s  
iiinietli¿ito, se pi-esenla ditícil para el coiijun- 
10 del sector, p o r  lo qiie nos esforzaremos en 
lograi- la iriáxiiiia implicación de los agentes 

de ilesai-r-olliii uiiíi política agraria i'ealmente 
ef'icaz que persiga coino objetivos básicos. 

lin priniei. lugar, el aumento de las i-entiis 

agrai.ias y IÍI coiisoliclación ilc L I I I  sector íigi-a 

rio competitivo eii la IJnióii  1-uropea iiie- 

d iwnte s u  reesiructu racióii, buscando pi i-21 

ello la i - e r i t a l ) i l i ~ l : i ~ l  y v ia i~ i l i c l : i d  ile scis explo- 
1 il c i o I 1 e s. 

1 i i i  segii iitl o 1 ugai., e I r;ic i o i i i i  I e q  ti i 1 i i ) i - i o  
cl e I a cl i s  t i - i  1) uc i O n poh 1 iic-io 11 t i  I , con ix t ti iic: io - 
i i  es ti i-bii i- i  í s t  i cas c1 t i  e ga ira ii ti ce i i  e I en to 1-110 y 

d e  nuesirir ( 'omunit lut l  en 1 2 1  coiisecucióii de 
un todo arinóiiico. 

Para su coiisecucióii iiii Gobierno teiidrii 
que I iacer u n  i.el,laiiteainiciito de los actuii- 
les planes, 1x11-a lograr u n a  incoi-poración 
efectiva de los .jóvenes a Iii actividad agraria 
y una  mayor adcciiiición cle los planes de ce- 
se a n tic i pad o, as  í co ni o tl esii I- ro 1 1 o no 1-111 iit i vo 
liara Iii  coiisecucióii de i i i i; i  oi.clcnaciciii iiite- 
gral del ter 1-1 10 i - i  o; q ue pc i-ni i t ir  u ii  ii oi-gíiiiizii - 

ción t>ásica y i-iicioiiiil del suelo según las cii- 

racterísticas y poleiiciiilidatl de la zona, con 
la  pai.ticip;ici6n de los sectores intci'esados. 
Se hace iicccb?;;ii.io eii c s ~ e  piiiito I;i iiiipulsióii 

nalizítcióii tlc las es[ i'iict ti ras proú uciivns. 
Mi (iobiciiio potenciará Iiis coopera1iv;is 

agi.ai.ias y la coopei-ación iiiterciiii~I~síii.ial, ;I 

f in  de mejoi-ar la coniei-ciulizücióii y pene- 
trar en nuevos mercados. Se iiicentivará í i  Iii 

vo, lo que exigii-ií lIIi¿l  gestión ef'icieiiie, li-¿rs~ 

políticos, econóiuicos y sociales, en la tarea 

sean ga Ira II les cle I en i o r l l o  nied ioariibieii La I 

de  la coIlccI1 t IF¿lC I tjll 1x1 1-cclu 1-i  a ,  I"1 I'¿l 1 ii  I'ilC io- 

ind LiSti~i' i  iigi-oii I iiii(.nlai~ia eii la que ol>sci-v;i - 

1110s 1111 I)Lieii coiiij>oi'l~liiiiciito en los Ú l l i i i i O S  

iiños, piupiciaiicio asiniisiiio la incorpor;rcióii 
del (~i-olliictor- a los pl-ocesos de transt'oriii¿i- 

ció 1 1 .  'l'eii ti rá la i ii cl u s t I i a agroa I i me n t 11 r i 3 

una consideración de interés preferente, ai 
igual qiie otras industrias tractoras de n ties- 

t I a  ecoiioiiiía en el anunciado l'laii riojario 
cle a p o y o  integral ii 13s P Y M E S .  

Se Ilewirá a cabo uriii politica de regiiciíos 
que mejor-e el a~iroveclianiiento de  los rectii-- 
sos Iiítlricos, política q u e  se contemplará e13 
lo ante r i orin e n te ni en c i o ri ad o d oc u ni en to 
niarco de política Iiidráiilica. 

En él objetivo de conseguir u n  sector 

Í ig iko la  f'uerte y diversiíicado, mi <;obierno 
cooi-dinará las acciones ¿i cuiitro niveles: I { I  
(hhiei-iio de la Coiiiiinitlad Aut6noriia, los 
acuei-tlos ~'"l-;' el desai-i-ollo con las i~egiones 
del Valle tlel 1~bi -0 ,  la I>['esióii a iiivel tle (;o- 

b i er ti o ccii t 1-a 1 1x1 ira c1 L I  e tl es a i-ro 1 I e ;i c I u : i i' ¡ o ~ 

ccsaria eii L i s  iiistíiiiciiis cle la Uiiióii 1 5 u i - o ~  
nes pl-ecisas, y, 1'0' últiiiio, la ~"'esellciii 111'- 

1)Cii .  

E s  necesui-io e iiiipl-esciiidible qLie clc i11;i -  

neta I-ea 1 n ues 1i.a C '0111 u ii  id i i d  , n uest 1.0 S ~ C I O  I .  

agriirio, se haga conipetitivo eii la Uiiicíii Eii- 
ropea. Se integre al  sector iigi-ario común, 
con las lógicas excepcioiies motivadas por 
iiuestr~iis liiiiitaciones d e  suelo y cliiiia, ofre- 
ciendo actuaciones concretas :i los sectores 

productivos. Así eii el sector agrario se Iiace 
necesaria la i-evisi6n y renegociacióii del 
Plan de i-egioiializiición del cereal, iictiiiili - 

tenics. Mi Gobiei-iiu solicitiirii sea iiicorlwi-ii 
da I,a Rioja en la siipei4icie nacional de  pi-o- 
duccióii cle trigo c l i i i - o .  

Si nie otorgan la coiitiaiiza, el Goi)iei-iio 
illsLir¿í ;iI (;obiei~rio ceii- 

conteiiiplarse eii Iiis i-cl'oi.iiias tle I M  O . ( J . h l . ,  
y puedirii sin d u d a  tavorecer el desai.i-ollo tle 
los scctoi'es pimiiictivo y comercial riojano, 
con especial atención a los productos niíís 
sensibles. Para ello iiistareinos al Gobierno 

z¿iilclo ¿I valoi-es i.C,IlCS las ~"-oduccioiies exis 

CI"" voy ü I"-esitlii 
1 i a l  il la cleleiisa clc los ilitel~cses qLie tlel,eii 



central a que proiiiuev;i y lidere la creación 
de la O.C.M. para el sector de l a  patata, así 
como u n  apoyo decidido del sector de las 
frutas y hortalizas, donde se hacen necesarias 
las reformas de la O.C.M. de este sector. 

Pero por su significación e iniportancia 
soc i oeco n ó m i c a e 1 sec t o r v i ti v i n ico I ;i te t i  d 1-6 
la coiisidei-acióii de prioritario piir i i  el (;o- 
bierno de 1-a liioja, y en las actciacioiies pt-e- 
tendidas se incentivai-á la presencia de todos 
los agentes sociales mediante la promoción y 
apoyo a la creación de u n a  inierprofesional 
para el sector, que permita conjugar los inte- 
reses de los subsectores, oyendo sus demari- 
das para la defensa de nuestra vitivinicultura 
en la  reforma de la O.C.M. del vino. Será 
necesario insiai- -yo creo que con fiiei-za- al 
Gobiei-iio ceiitral y presioniii- en la U n i ó n  
Europea, p o r  las características que el sector 
tiene en [,a I<io.j:i. 

l i l  oiro su1)scctoi- tlc l a  politiea agriit-ia, e1 
sect o I- g;i n a ci e r o,  1' c q 11 i e irc ;ic t 11 ;ic i o n cs y ;t y LI - 

d a s  1xit-a la  or-giiiiiziicióii y coiicenii-acióii cle 

medio d e  rent¿ihili~.;ii- l a s  explotxioiies exis- 
tentes. Prestaremos especial atención al lo- 
mento del sanciiiiiieiito ganadero e insenii- 
nación artificial, con el objeto cle niejorar la 
cabaña ganadei-n y reducir la dependencia 
externa. Mi (iobieriio cleniandai-a al  Gohier- 
no central la revisión y renegociación de las 
cuotas lácteas para ittlecuarlas a l a  realidad 
p rod uc t iva r ioja n a ,  potencia 11 d o I a creación 
de las relaciones entre productores de leche, 
de tal f o r m a  que pueda organizarse la cuota 
láctea existentc. 

I,os valores diferenciales de  nuestro sec- 
t o r  agrario serán defensa constante de ni¡ 
<;obieriio cii I;I visihii glob:ili~iiclorii de la 
economía regional, en la que el sector servi- 
cios viene auiiientando su iniporlancia en el 

conjunto cle la x t i v i c l a t l  econtiniica tlc I d a  
Rioja. I%ta circunstancia justifica que ni¡ en 
programa merezca s u  atencióii p o r  sus posi- 
b i 1 id ad es de c i-ec i in ic n 10. 

I,a gran clivei-siclati de Iiis 1)i'estíiciones 

l ¿ l  01crtii eii el secloi o\ iiio-cirp' i t io ,  co111o 

económicas que constituyen el sector servi- 
cios no impiden la existencia de claras inte- 
rrelaciones entre ellas y de elenientos o 
áreas ei'i común a ott-os apartados descritos. 
El sector del comercio, que engloba la pres- 
tación comercial en su amplio sentido -hos- 
telería, establecimientos alimentarios, comer- 
cios mayorista y minorista, gi-andes superfi- 
cies, cte.-; el sector turístico con sus propias 
singularidades, y el sector transporte y co- 
municaciones, como servicio esencial de co- 
municación y relación de todos los sectores 
económicos, requieren de políticas sectoria- 
les concretas y d e  actuaciones específicas. 
Actuaciones a contemplar en el Pl;in integral 
de apoyo a las f ' Y M I 5  que en u n  caso de- 
ben regiilai. y pi'oteger al pequeño comercio, 
en tnii to no se desitri-olle y coniplete u n  plan 
estratégico de modernización riel pequeño 
coiiiercio, y en otros instar a las agrupacio- 
nes coiiierciales col;ilioracióii iiitereinpi-esu- 
r i ii I 1'; I 1 . ;  t ; i d  ec u o I- cs t r  u c t u i- as  c o i n  e r c i a I e s. 

A c ~ i i ~ i c i ~ i i e ~  tocl;is e l l ~ i s  quc foiiieiiieri la es- 
peci;rliziición y la caIiil;icl d e l  sei-vicio y el 
prodiicio,  así como la potenci:ición en el de- 
sarrollo de  nuestriis áreas de servicios en 
sectores con futuro. 

Medidas concretas como la modificación 
de la I x y  regional de horarios comerciales, 
incluyendo la definición de zonas turísticas 
donde se permita la apertura de locales co- 
merciales durmte días festivos, teniendo en 
cuenta el núniero de segundas viviendas, n ú -  
mero de plazas hoteleras, número de restau- 
raiiies, etc., para 1;i deterniinación de zona 
turística. Porque I .a liioja cada vcz más s u  
sector turístico ti e n  e mayor  par t i ci pació t i ,  

porque e l  turismo y el ocio s o n  u n  sector en 
evo1 u ci ón ascen de ti te. 

I )en t 1'0 de la i-ec u pcriic ió ti económica 
pretenclitla por todos, mi (iobiei-no fijarh el 
objetivo de potenciar, conio así se ha indica- 
do,  l as  inlraestructuras necesarias p a r a  u n  
turismo de calidxl. N o  cxiste u n  turismo de 
I,a Rioja. Sí existc u n  turismo de calidad, 
tloncle el vino se constituye como imagen de  



marca. A este referente turístico quedii in -  
coi-poraclo el turisnio d e  negocios c) el ciiliu- 
ral o gastronóniico. Y poi. ello i i i i  (;obierrio 
Iia de trabajar, salieclores que I ,a 12ioj;r i-eúrie 
con d i ci o n es exce pc i o n a I es 1x1 r t i  11 ro ni ove r e I 
turismo de  calidad. El entorno natural, l a  no 
masilicación y la magnífica gasti-onomía, son 
ventajas que n o  conviene inalograr. E1 ini- 
pulso privado e n  este sentido es en el que 
deheii descansar las actuaciones, que requie- 
ren, no obstiínte, el  apoyo d e  lu Administra- 
ción f'ública. 

Lejos de campañas de promoción costosas 
en los confines del mundo, h a y  que incidir 
en los niercatlos tradicionales en la clase me- 
dia, en l a  inedia-alta de regiones coino Ma- 
CI r ie l ,  ('U ta l U ñ:i, Aragóii, ('astil la, s¡ 11 olvida 1- 
el potencial cle países eui-o~ieos pi-óxiiiios co- 
mo el 12ciiio Uniclo, Aleiiiiiiiia y I.'i-iiiicia, 

siciiclo el tiirisino I a i i i i l i a i ~  y joven u n  seg- 
niento ;1 teiiei- en especial coiisiJei ; i c i C i n .  

l ' ; l l ~ a  pl~oclllcir el tlespegue clc illicsll-o sec- 
101. tui-íslico, clesde e l  ~;obierilo de 1 .ti 12ioj:i 
se eI;il)oi-ai-;i u n  Plan de proniocióii y desu- 

r-I-ollo turístico que seleccione objetivos y 
coordine las diferentes actuaciones de  t o d x  

I as A d n i  i 11 i s t I-a c i o 11 es 1' ú h 1 i cas , 4 u e p I a n i t i  - 
que l a  realización de campañas de cliviilga- 
ción de los valores históricos, u-tísticos, pa i -  
sajísticos y iiatui'ales d e  1-a Ilioja, y que po- 

veiiciones en L A  Rioja. Y tal p l a n ,  sin d u d a ,  
ha de comprometer a la  iniciiitivu privada. 

Es intención de mi <;obiei-iio en esta 1,e- 

gislatura, la creación cle circuitos tui-ísticos 
i n tegral es q u e co ni 1) i n en d i fe i-e n t es ac t i v i el ;I - 

o pe i-ad o res ' '  q u e actúen 1' re fe re ri te in e ii  te e I I  

el á ni I ) i  to de n u es t r i i  (,'oiii u n id i í c l  . 
Lis  objetivo de mi <;obici-iio Iíi potenciii- 

cicín elel ( h r i i i i i o  d e  Santiiigo C I I  coliilmi-:i- 
cióii con l o s  Ayuntamientos del ~raziiclo, así 

existente, el agrotui-isiiio y los "carnpiiig" pa- 
ra el circuito joven, así como la a l x r t u r a  de 

tencie la ol-gariización de coiigi~esos y COl l -  

des, con la ci-eación y consolitl;rción de  " t o u r  

colno el  ;iunicnto de la  cil~"1cidud Iiotclcra 

ot'icilias turíslicas en los prilicil~ales ccntI'0s 

turísticos de nuestra (~'oniunidacl. 
Y el progreso econtimico, Senoi í:is, 1 1 0  

puede desvincularse hoy en día, en I~IS p1ie1.- 
las del siglo X X I ,  del progreso soci;il, y éste 

de Iii Aciniiilisti-ricióii Ptíblica y de totlos l o s  
ciudadanos. Al igual que lo expuesto en las 

políticas de  promoción econórnica, 121s pol í t i -  
cas cle piwección y promoción sociiil cic t o -  

dos l o s  depai'taiiientos, se planificarán y se 
clesai-1-ollarán con una visión global y con t i t i  

misino objetivo. l i l  reto de La Ilioja, de  
nuestra Coniuiiidad Autónoma, para conti-i- 
biiii- a ese objetivo prioi-itario de progreso y 
bienestar socid,  lo tiene que constituir el  ser 
más eficaces en el funcioiimiienio de l a  Atl- 
ni i n ist i-aci ó n  P ú b 1 i ca , para tl is po n e i- de re - 
cui-sos aclecuoclos con que atender las i ieccs i -  

clades d e  atención social y obtener el i i i i íx i -  

nio alii-ovecliuiiiierito de  las riiisriias, y, con 
ca ricter 1ir i oi-i t ;i r i o y Fu n LI a m e  n t ; i  I , q 11 e t od Í I  

coiiclicioiies de vidii y de t r aba jo .  
la ~ic~lliición I'ública se oriente i l  n1cjor;Il- 1;1s 

1.a ci-eación cle enip lco 110 s6lo se corlsti- 
t ~ i ) e  ;isí e11 lii siitisfiicci6ii de t I I I  clei-cclio eIe- 
mental d e  los ci iitlatlanos, como es el dei-c- 
c h o  a1 t rabajo,  sino que se convier te  en el 
i n s t I u ni e n to 1) i - i  n ci pa 1 pri I-a pocl e I- gii 1-3 n t i  YA 1- 

el abanico de presi.acioiies sociales cle IA / I d -  
ni i n is 11.3 c i ó n 1' ú t' I i ca . 

1)el'ierido ante sus Señorías u n  progi-timi 
de Gobiei-iio, cuya política social cuenta con 
tres aspir;iciories funtl;iinen tales: 

(loiisolitlui- y desuri-oll¿ir u n  sci-vicio pt'- 
b l i c o  de  sel-vicios sociales en el qile sus  deci- 
sioncs, i'ecu I'SOS c: i 11 lel. ve nci o 11 es, '1 II etl c 11 

en el giisto. 
(loriscgiiir que la Ijrestacicíii de  servicios 

se iiicrciiierile conlo COI~seclleIiciil clc Iil coo- 
per;iciCíii cii1i.c las Atliniriistriicioiies y la i i i i  

ciativ;i l > i . i \ f ; i d i i  soci;il, 1 0  ~ ~ ) l i < l i i i ~ i ~ l ~ í l l ,  y I i i  

p i i i - t  i ci Ixíc i c i  n cl e los c i iitl ;id a nos. 

clesccli t l.¿i I iziid iis y SC: 01)ei-e co 11 1.iic i O 11 ii 1 i 11 ;id 

(:Ollfigui~ar uní1 red tlc servicios co111Lllli - 

t¿lrios l>ásicos, 11U" discñiidu sol'i-c C S ~ ' ¿ K i O S  

poblacionales en 10s que litledil tIcs;ii.i-olliii.sc 
relaciones coiiviveiic iu Ics d i  lec t a s ,  gii-an ti ce n 
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a sus habitantes atenciones individuales de 
prestaciones básicas, potenciando el servicio 
de ayuda a domicilio dirigido a los colectivos 
en situación de necesidad, con especial aten- 
ción en las zonas rurales. 

Pero ha de ser el conocimieiito profundo 
de los problemas de los ciudadanos en todos 
los municipios, paso previo a la planificación 
de dichos servicios. Una  evaluación se inicia- 
ra con la confección de u n  inventario de ne- 
cesidades, y su configuración en u n  mapa re- 
gional que dé paso a la acción, a través sin 
duda de u n  plan de equipamientos sociales 
que priorice sus necesidades. 

La política social a la que se nos tia acos- 
tumbrado con la excusa de la igualdad nial 
entendida, se ha  vuelto coercitiva para todos. 
L A  trasparencia y redacción de planes secto- 
riales conio documentos cle iiiiálisis y discu- 
sión, se hacen necesur-¡os a la l ioi-a cle ar t icu-  
I ;i r , ríic i o ii ;i 1 i z;i 1- y coo i-cl i n ;i I ~1 i c Ii :is po I í 1 i  c;is 

coi1 oti-;ia Acliniiiisll-;rcioiles - l ¿ i  cslatill, la a u -  
tonóiiiica y niuiiicipal- y entre &las, y la i i i i -  

ciativa privad;i. A esta colalwi-;icióii pi-etcn- 
dida añadiremos la presentacicíii eii esta Cá- 
mara de la Ley del voluntariado social, nor- 
ma que permita la participación reglada de 
los ciudadanos en este tipo de tareas. 

De las políticas sectoriales en materia de 
protección y promoción social, avanzaré sus 
I íneas genera les. 

Es la Constitución española la que dispo- 
ne en su artículo 39.1, que "los Poderes pÚ- 
blicos asegurarán la protección soci;il, eco- 
nómica y jiiiíclicii cle la familiu", iinii Jisposi- 
ción que  sin rlutla se contradice con la reali- 
dad en el coiijuiiio de España, y, por ende, 
también en l,n I Z i o j a .  Me propongo dui- cum- 
plimiento efectivo a dicho mandato constitu- 
cional y estatiitario para la protección y pro- 
nioción de  la familia y tic la infancia, iiicor- 
poranclo al organigrama de  mi Gobierno u n a  
unidad de apoyo a la faiiiiliu e infancia, esta- 
b 1 ec ¡ e n el o i i  y u d a s d i r cc ta s c i n d i r e c t a s 
-vivienda, guardería, educación-, c incre- 
m e n t a n tl o p r og r a ni a s  preven ti vos d i r i g i d o s a 

menores maltratados, ludópatas y clrogode- 
pendientes, así conio medidas que potencien 
el acogimiento de familias y la adopción con 
p rogr a ni as q u e ev i ten I a i n s t i t u  c i o n a 1 iza c i ó n . 

Mi Gobierno en los próximos cuatro años 
desarrollará una política activa destinada a 
garantizar la igualdad de la mujer, y así se 
hará especialmente vigilante de la legalidad 
y d e  su efectiva aplicación para prevenir ac- 
tuaciones conflictivas, e introducir6 y poten- 
ciará iniciativas coinunitarias que favorezcan 
la inserción laboral y faciliten la formación 
ocupacional y profesional. En este objetivo 
presentaré u n  Plan regional de la mujer, co- 
mo documento sectorial coordinador de las 
distintas políticas institucionales sobre I;i ma-  
teria, prefijando la necesidad de potenciar el 
Centro Asesor de la Mujer en tanto no sea 

ria.  
e fec t i va I a i gu a I ei ¿itl co 11 st i t u c i o 11 a I y esta 1 L1 ti1 - 

Se ñ o c í i i  s , q i i  i  c 1.0 I I a r n  ;i 1 . 1  es I ;i í i  t e i 1 c i 6 11 1';i - 

ra  que i-el'lexioncii ante el liectio d c  qiie 1.a 

IZ i  oj ii cx pc i-i nie n tii u 11 ;i cl cain 6 t icit situación 
de envejecimiento d e  su poblacióii, lo que 
está ociisionaiido tina creciente deiiiiiiida de 
servicios, tratamientos e instituciones, cada 
vez más especializiidas. Igualmente tia creci- 
do considerablemente el número de pei-so- 
nas que viven solas en sus domicilios, sin fa- 
milia, en la soledad y el aislamiento. Al niis- 
nio tiempo la población envejecida está cain- 
biando también sus características básicas, 
socioeconómicas y culturales. Dentro de po- 
cos años la población que integra la tercera 
edad tendrrí iiiayores conociinientos, proce- 
derá de niveles profesionales mis especiali- 
zados, y ello reqiiei-irá necesidacles más espe- 
cíficas y mis complejas. E s  intención de mi 
Gobierno, descrita la situación de  nucstros 
m a yo res, l'ac i I i ta r 1 ;1 re1 ación i n te i.ge n e raci o - 
i i a l  programando actividades divcrsas que las 
fxiliteii, adecii;intlo los hogares y cliibcs co- 
mo centros niás abiertos para que sc esta- 
blezcan coiit;ictos dircctos con los demás 
grupos de sus pucl~los o barrios. Estos cen- 
tros serán dotados de servicios que apoyen el 
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f iguran el I'utui o tle nuestra sociecliid eii el 
primero, la i-espuesta eii el  preseiitc a PUS 

pi-obleiiias e n  el segundo, y ,  anihos, s o n  d e -  
tcrniinarites del sisteiiia de bieneslar de l a s  
personas. 

I leclias estas corisidei-acioties, dcscen1lei-é 

a 1 a ex p o s  i c i ó ii p rogrii n i  a t i v a  co ni pele tic i a I 
de las iiiisnias. I k i j o  l i i  coiicei)cióii qiie la 
educ;ición y la cult i i i -a han  de estai- al servi- 
cio de una for-iiiac.ióii tle ciilitl;itl coiiio pri- 
niera considei-ación, diré q u e  el Partido I'o- 
pului- pi-opugiiii y clelieiitle para  nuestra U n -  
versidad una autonomía estatularia, acudé- 
mica y financiera. Mi Gobierno, por tanto, 
i i o  cesai-á en solicitar el desarrollo activo tiel 
p r i i i  c i p i o cl e pi i  i-t i c i pac i ó n de ni o c  r á t i ca e 11 

10s órganos de gesiióii x d é i i i i c o i  eii delen 
sa de la a l l to r io i l~ ía  univei-s i t~tr i~ i ;  esto es i 1 u -  

Loiioriiía orgánica, órganos de In Universi- 
clntl ; la a 11 t o i i o n i  í ¿ l  gti hcrn a 111 Cl l  tal ,  cli 1-cccióii 
y gobiei-n o, y ;i u t o i i  oiii í i í  at l  n i  i 1 1  isi r;i t i víi , gcs - 
t iJ ti, y ;i u tonoi i i  i; i  pd;ig<igico ~Ioccii IL' .  

I k s c l e  e l  ~ ~ o l ~ i C i - n o  CI1 ;ll-;is i I  i I I \ I c I I I I l C I l I ; I -  

IiziIt- I I I l  ci l l lcc cle ; l l ) o y o  o iiilci ilccioll est1-e 
ch;r entre l a  ciiseii~liizií y I ; I  iilvc.slig;íc.ión, I i l  

i n te rtl i se i pI i t i  ;i ri ed ; i d  v I o s  1) roi) I e 111 iis tu lid ;i - 

111 en ta i es d e I ii  IJ ii i vei-s i dad,  se ()o ten ci :irá n 
desde la (.'oiisejel.í;i de  l iduci ic ió i i ,  ( h l t u ra ,  

Jubenti id y 1 k p o r t e s ,  cauces de tliilogo q u e  
iictiben y agiliceii l o s  proyectos de iiivcstig;i 

vcrsiclad, l u i i c ión  foi-niiidoi-u de científicos y 
especia I islas, i-ccl uer i 1-2 de a po iuci  oii es eco - 
nóiiiic;is de la Adni in istr i ic ió i i  regioiiul. E n  
esla t;irea I;i cooi-cl i nación de Ad iii i n  is t ra-  
ción- IJiiivei-sidacl-einpresa sera un p u n t o ,  so-  

soluciói i  de u n  mejor iiI~rovccIirrniieiito dc: 
10s I'CCUI'SOS hü i i i í i i i os ,  y del ciillitiii cc*oiióiiii- 

co  CI 11 c rcs 1 >ec 1 i b i i n 1  e 1 1  I c 1' 11 c t l  i I  11 i 1  1'0 1-  1 ;ti.. 

'l'eiigii l i í  Ui i i \ e i~s i~ l ; i i l  C I C  I .;I R i 0 j ; i  i i i i  coiii- 

~" 'o l l l i so  y cl clc iili ~ ~ o i ~ i e l ~ n o  eii I i l  tlelens¿l 
1IC S I 1  a 11 lonoiii í;i li n i 1  Iiciei-Íi. 

tciigiii Seiioi-ias i i i i  coniproni iso, clc que lo 

ción. L<sta úiLirll3, ILlncióii I>;ísic;i de l¿l Uni -  

bi-c el que se a"0ye la es~'e';ill~¿l cieiilífic¿i, la 

'Y' e11 l a  Iioii i  de i isumir Iiis coiiilwteiiciíis 

t l i is las i i ~ t u a ~ i o ~ i ~ ~  1~0lític;is L ~ U C  Iltitlicrii LIC 

sarrolliii  se enciiiiiiiiiiriii a Iii consecución de 
uiia eiisenaiiza de calidad, eii libertad de la 
eleccióii cle ceiitro, coi1 u n  profesorado dig- 
nil'iciiclo socialnieiite y con u n  rep la i i tea-  

cióii clc la 1;orniwión I'rol'esional. A t a l  fiii 

i i i i  ( ioh ie rno  iiiici;irrí la i-edacción d e  iin 

1'rograiii;i director de l~'oriiiiicióii I'rofesio- 
i i i i l ,  que iiicluya n o  sólo l a s  eiiseii,irizas re- 
glaclas, sitio también la  toi-iiiiicióii ociipiicio- 
nal y l i i  1wrm;incnte de adultos, ya que so- 
mos conscientes de  la im lwr tanc ia  de acer- 
car esta enseñanza ;i l o s  sectores económicos 
paríi coriseguii- m a y o i .  tiisa de empleo. 

f n  1;i ;iccióii polític;i de n i i  (iol,ieriio en 
iiiaieriii cultural,  se iictuiir;Í en la  ci-eiicit in de 
i ii 1 riiest r i ic tu ras c u I t iirales e t i  coI< i  boríicióii 
coi1 l o s  Ayiiiitainieiitos, coi1 In iniciiitivü p r i  - 
vatla, d~s~ir i~ol la i i i lo  una política de estím t i lo 

111 i en 1 0  ecl 11 C i I  1 i v o  '1 LI e pos i 11 i I i te 1 ¿1 pote n c i a . 

y ~icei-cariiicrito B csta riiecliaiile la ~~otei1c'i;I- 

C i c í i i  cle I~und¿rciones y 14 tigtl1;l tICI i i ieceiiaz- 

go. I : :1 \  o i.ece 1' el :rsoci :ic i o II i s 111 o c 11 I I u 1.d I , I ;í 
coi11 u i i  icacitiii c uittiriil con  o11 as ( 'oin t i  ii idti - 

des A ~ i t ó i i ~ i i i i i ~ ,  I;I coopt'i-;i('iciii C I I  eiic'tieii 

de coiiveiiios con iii iiiiciiitiva pi-ivatl;i ,  serán 

niecliclas lavoi-ececloriis del clesari-ollo de la 

los y ci-iterios  par^ ol,tciicr la  ¿itlecuada y 
eficuz difusión y Ixirticilxición del público en 
toclus las actividades cu I tu ra IeS. 

1:s objet ivo de mi (iobieriio diseñar un 
1'1;in de atracción c-ultuixl  que, en coordiiia- 
cióii con ia  oferta turística, s i rva d e  iiistru 

mento Jii i i i i i i izadoi. socioccoiióinico y como 
i n s t 1- u ni e ii to  ti id áct i co, para I ogra r u n m R y o  r 
í1eercaiiiicllto de 1í1 ciiltiira Í l  I i l  sociedad rio- 
.jiiiia y a s u s  visitantes. Y no olv idaré en este 
;IS 1 )cc t o i i i  i ni po r ti i n c i a exce pc i o n íi I '1 u e e I 
I';iti~iiiioiiio de l * i l  I < i O i ¿ I  tic.ne cn S i l  \c~l~tiellte 

I i i sitl i - i  co- 2i r t  ís t i ea , ('11 co  iisoii ;i 11 c i ii co 11 lo ;i I I  - 

tcrioi . Sirvii esta ai'iriiiiicióii pi ir i i  o l>l igirnos 
;i i ~ i i i a l i z i r  el invtbiitiii.io de los bienes d e  
n ues t i-ii ('oin u n  i tl ;id, ta 11 to  i n n i  ucbles coni o 
ni iicl)les. N uest ras p o s ¡  hi I i i1 íitles c u I t u  rii les 
en rclaciciii al Pati inioiiio histÓi.ico-artístico, 

tros C ' O I l  LliI~erentes p;1íses, coi1 l lna p o i i t i ( : i l  

c u l ~ l i r ~ l ,  ¿I l o s  qiie \e an~iLlii-~ín niicvos i i i ode -  
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goheriiiii-sc i i  bí iiiisiiio coi1 i i i i  I i t in to  clc. 11a- 

estas aspii-iicioiies y tr i ihj i i r  con aI,soI uti i eii- 
trega y generosidad para con t o A o s  los rioja- 
nos, p i r a  lo q u e  espei o iiiertxei. su  conl'iiiii- 

zi i ,  U n a  coiiíinnzíi que taii ibikri c*hpeIo niei-e- 

cer es l a  cle todos los 1'uiicioii;irios clc iiiicstrii 

( 'oni u 11 i c l a c l  , u no clc ti ues t r o s  i i i c j o i  es ;IC t i ~ 

vos, pii-ii que j u n t o s  inicieiiios esta nueva 
etapa de servicio i i l  ciudaclaiio y :i nuestra 
('oni ti n illiid. 

I,es solicito, Senorías, I i i  coiiliiinzii 1);ii-a 

sicíii. 1:ii es1ii 1 i o i  ;1 y o  les p"uIlie1o iii¿iiiteiiec 

S R A .  1'HE:SII)EN'I'A: I ;¡ n a  I izad ii la i ii tc 1-1 e 11 

ción del caiidiciuto a l í i  Presicleiiciu de la ('o 
municlad Autónoina, de confoi-rnidid col1 lo 
dispuesto en el articulo 102.4 del Regtiiiiieii 

LO, sc stislwiidc la scsióii ti;ista i i i i i i i a i i , i  cl i , i  
30 d e  j u n i o  i1 l as  cliecisiete horas. 

Se lev~iiikií  I;i sesicín. 

( l i i - i i i i  I~is ti-ece horas y cuarei i t i i  iniiiiiros). 
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